

Образ Китая в контексте современных международных отношений

Горяина Юлия Павловна¹

аспирант

Институт Дальнего Востока РАН, Москва, Россия

E-mail: julia_g@mail.ru

Образ государства представляет собой сложное, многоплановое явление, требующее внимательного и комплексного исследования, включающего как анализ восприятия образа страны гражданами внутри государства, так и анализ восприятия государства извне. От международного образа государства зависит его место, вес и значимость в системе международных отношений, в глобальной модели мирового порядка. То, как воспринимается страна - является основой для формирования внешнеполитических и экономических отношений с мировым сообществом.

Образ Китая на современном этапе развития имеет ряд особенностей, связанных со стремительным развитием экономических и социально-политических процессов, с уникальностью взлета Китая в плане его международного влияния. Четкая международная стратегия, проводимая Пекином, перспективы продолжения экономического роста кардинально меняют геополитическое положение страны. Происходят существенные изменения относительно того, что представляет собой современный Китай, его внешнеполитические возможности и каковы должны быть принципы взаимоотношений с ним.

В настоящее время мировое сообщество принимает во внимание тот факт, что в последние три десятилетия несомненные достижения КНР по наращиванию своего потенциала выдвинули государство на новые позиции в мировой политике и экономике, что в свою очередь, обуславливает необходимость умелого выстраивания «китайской политики». С одной стороны, понимая, что к середине XXI в. КНР станет ведущей мировой державой, большинство государств демонстрируют заинтересованность в расширении сотрудничества с ней, с другой стороны, изменение позиций Китая в мировой политике и экономике создает ряд проблем в его отношениях с другими странами. Так, в настоящее время на Западе и Востоке существует некая озабоченность относительно возможного доминирования Поднебесной в мировых делах в новом веке. Получил распространение тезис о «китайской угрозе», которую стали видеть в наращивании КНР своего военного потенциала, в сотрудничестве с «тоталитарными режимами», в «наступлении на демократические права и свободы», а также в усилении роли КНР в мировой экономике.

Представляется, что Китай хочет не только влиться в мировое сообщество, вписаться в глобальную систему международных отношений, быть не просто региональным лидером, но и участником глобальных процессов, участником переговоров между ведущими странами мира по формированию нового миропорядка, новой системы безопасности и сотрудничества. Можно сказать, что Китай уже начал выстраивать свой миропорядок, поскольку он уже позиционирует себя как мощная региональная держава со своей зоной ответственности, и что представляется более важным, что Китай планирует позиционировать себя как мировая держава, имеющая мировую ответственность, со своей концепцией и моделью мира.

Можно предположить, что китайское руководство отдает себе отчет в том, что быстрый рост китайской мощи не может не вызывать озабоченность в мире, что, в свою очередь, может привести к формированию региональных коалиций. В этих условиях наиболее рациональной политикой со стороны Пекина является убеждение мирового сообщества в том, что страна взяла курс на мирное разрешение споров, снятие напряженности в отношении с соседними государствами. В последнее время Пекин стремится убедить мировую общественность в том, что возвышение носит исключительно мирный характер, что рост китайской экономики не несет угрозы.

¹ Автор выражает признательность профессору, д.и.н. Лузянину С.Г. за помощь в подготовке тезисов.

На наш взгляд, для КНР актуальны не столько претензии на «мировое господство», сколько признание со стороны мирового сообщества ее легитимности как одного из его полноправных членов. Следовательно, строить сегодняшние отношения с Китаем в русле борьбы с «китайской угрозой» было бы не конструктивным, не замечать тенденции превращения КНР во все более мощную державу также не оправданно. Нужно учитывать, что хотя Китай приблизился к позиции, с которой он может рассчитывать на гораздо более высокий международный статус, но сам он эти «претензии» еще не обозначил. Скованные наличием колоссальных внутренних проблем, правящие круги КНР прежде всего должны решать их. Кроме того, следует отметить, если в начале нового века внешняя политика государства ориентировалась на создание благоприятных условий мирного возвышения, то в настоящее время появилась задача нейтрализации негативной реакции за рубежом на процесс стремительного становления Китая как будущей мощной державы посредством формирования позитивного международного образа страны.

Литература

1. Воскресенский А. (2004) Китай и мир глазами Китая // Свободная мысль, №10. С. 146-151.
2. Е Цзычэн (2006) Большая стратегия Китая: главные проблемы на пути становления Китая как великой мировой державы и стратегический выбор/ пер. В.П. Федотова, Экспресс-информация №2 «Мирное возвышение Китая: проблемы и перспективы». - М., 2006. С. 11-55.
3. Лузянин С., Сафронова Е., Свешников А. (2006) Некоторые итоги внешнеполитической активности КНР в 2005 году // Проблемы Дальнего Востока, №3, С. 56-71.
4. Рожков И.Я. (2006) Реалии и имиджи современного Китая. М.: МГИМО(У) МИД РФ.
5. Свешников А.А. (2005) Проблемы международной самоидентификации Китая. - Усиление Китая: внутренние и международные аспекты: Тезисы докладов XV международной научной конференции (Москва, 27-29 сентября 2005 г.), С. 143-148.
6. Чжунго гоцзи вентцзяньцзю, 2006, №3.